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У статті, спираючись на аналіз науко-
вих поглядів вчених, запропоновано автор-
ське визначення поняття «дисциплінарна 
відповідальність працівників поліції». Здій-
снено аналіз норм чинного законодавства, 
яке регулює порядок застосування дисциплі-
нарних стягнень до поліцейських. Узагаль-
нено, що дисциплінарна відповідальність 
є надважливим чинником забезпечення 
службової дисципліни в органах та підрозді-
лах Національної поліції України, що в свою 
чергу забезпечує ефективне та якісне функ-
ціонування даного центрального органу ви-
конавчої влади
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жавний службовець, дисциплінарна відпові-
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Постановка проблеми
Питання дисципліни є базовим при 

науковому осмисленні сутності служби у 
Національній поліції України (далі – по-
ліції), адже закладає ті ціннісні орієнтири, 
моральні основи, яких має дотримуватися 
поліцейський. Дисципліна сприяє ефек-
тивній роботі працівників поліції, органі-
зації та виконанню службових обов’язків. 
Вона забезпечує стандартизацію проце-
дур, посилює командну дисципліну, ко-
ординацію дій працівників поліції під час 
оперативних дій і виконання спільних 
завдань. Дисципліна вимагає від праців-
ників поліції дотримання правил і про-
цедур, виконання службових обов’язків і 
додержання високих морально-етичних 
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стандартів, тобто встановлює комплекс 
стандартів професійної поведінки, за не-
виконання яких поліцейські несуть дис-
циплінарну відповідальність. В умовах 
воєнного стану, для яких характерним 
є ускладнення доступу громадськості до 
здійснення контролю за діяльністю полі-
ції, послаблення можливостей засобів ма-
сової інформації висвітлювати широкий 
спектр напрямків діяльності поліції, саме 
на службову дисципліну покладається пер-
шочергова роль у забезпеченні високого 
рівня професійності поліцейських. Саме 
тому питання наукового осмислення дис-
циплінарної відповідальності працівників 
поліції постає наразі одним із основних та 
базових у науковій думці.

Стан дослідження проблеми
Окремі проблемні аспекти, пов’язані 

із дисципліною праці працівників полі-
ції, у своїх наукових працях розглядали: 
Г.С. Іванова, О.П. Ігнатенко, М.І. Іншин, 
П.М. Каркач. В.С. Ковригіна, Л.В. Мо-
гілевський, О.Д. Новак, С.В. Подкопає-
ва, А.Ю. Подорожній, Є.Ю. Подорожній, 
О.М. Ярошенко та інші дослідники, які 
сформували категоріальний апарат з да-
ної проблематики, визначали основні на-
прямки для подальших досліджень. У той 
же час виникає необхідність у проведенні 
більш комплексних, міждисциплінарних 
досліджень у даній проблематиці.

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у визначенні сут-

ності поняття та основних особливостей 
дисциплінарної відповідальності праців-
ників поліції. Для досягнення вказаної 
мети були поставлені наступні завдання: 
на основі аналізу наукових поглядів вче-
них з’ясувати сутність поняття «дисциплі-
нарна відповідальність»; на основі опра-
цювання норм чинного законодавства 
розглянути особливості дисциплінарної 

відповідальності досліджуваної категорії 
працівників.

Наукова новизна дослідження поля-
гає у тому, що в роботі дістала подальшого 
розвитку характеристика визначення по-
няття та особливостей дисциплінарної від-
повідальності працівників поліції.

Виклад основного матеріалу
Для осмислення сутності дисциплінар-

ної відповідальності необхідно спершу 
звернутися до нормативно-правового за-
кріплення даної категорії.
Специфіка виконуваних поліцією за-

вдань обумовлює необхідність забезпечен-
ня особливого підходу щодо дисциплінар-
ної відповідальності працівників поліції. 
У контексті нашого дослідження відзна-
чимо, що стаття 19 Закону України «Про 
Національну поліцію» закріпила, що у разі 
вчинення протиправних діянь поліцейські 
несуть кримінальну, адміністративну, ци-
вільно-правову та дисциплінарну відпові-
дальність відповідно до закону. А підстави 
та порядок притягнення поліцейських до 
дисциплінарної відповідальності, а також 
застосування до поліцейських заохочень 
визначаються Дисциплінарним статутом 
Національної поліції України, що затвер-
джується законом [1]. 
Зауважимо, що у науковій літературі 

сформувалась чимала кількість підходів 
щодо визначення поняття «дисциплінар-
на відповідальність». Так, С.М. Прилипко 
вказує, що «дисциплінарна відповідаль-
ність працівників є одним із видів юри-
дичної відповідальності, що встановлена 
законодавством за протиправну поведінку 
працівника. Вона є обов’язком працівника 
понести покарання, передбачене нормами 
законодавства про працю, за протиправ-
не невиконання чи неналежне виконання 
своїх трудових обов’язків» [2, с. 342]. 
При цьому зауважимо, що підхід до-

слідника не охоплює понятійно-категорі-
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альне розуміння «дисципліни», під яким 
ми розуміємо внутрішньо усвідомлене та 
прийняте на основі морально-значущих 
цінностей, неухильне, відповідальне, точ-
не, своєчасне, належне дотримання вста-
новлених конкретною особою (самодисци-
пліна), організацією, державою чи міжна-
родною спільнотою правил поведінки.
Акцентуємо увагу на тому, що ми за-

пропонували авторський підхід до зазна-
ченої дефініції, який має значний гносео-
логічний потенціал у гуманітарній науці, 
адже категорія «дисципліни», її внутрішнє 
розуміння знаходиться на стику права, у 
тому числі міжнародного права, що логіч-
но випливає із запропонованого визначен-
ня, філософії, соціології, педагогіки в час-
тині виховного потенціалу даної категорії 
в системі освіти, дослідження педагогічно-
го інструментарію закладання дисципліни 
у свідомість молодої людини. Такий підхід 
до категорії «дисципліна», на нашу думку, 
значно розширює у тому числі розуміння 
дисциплінарної відповідальності.
Л.Є. Виноградова та М.С. Кельман 

охарактеризували дисциплінарну відпо-
відальність, як особливий, самостійний 
вид юридичної відповідальності, якій, без-
умовно, притаманні загальні ознаки юри-
дичної відповідальності [3, с.45]. 
У цілому погоджуючись із позицією до-

слідниці, ми водночас акцентуємо увагу на 
тих загальних ознаках юридичної відпо-
відальності, притаманних дисциплінарній 
відповідальності працівників поліції.

1. Специфічні відносини між держа-
вою та особою, яка порушила нормативно 
визначені правила поведінки. При цьому 
зауважимо, що у випадку дисциплінарної 
відповідальності в основі таких відносин 
також лежить трудовий колектив, кон-
кретний підрозділ поліції, з встановленим 
на рівні законів та підзаконних норматив-
но-правових актів режимом несення служ-
би.

2. Юридична відповідальність знахо-
дить свій вияв у специфічному покаранні 
та застосуванні від імені держави заходів 
примусу. При дисциплінарній же відпові-
дальність покарання розглядається також 
через призму схиляння особи до більш 
професійного та відповідального виконан-
ня покладених на неї обов’язків.

3. Відносини закріплені нормами пра-
ва, порядок вчинення дій встановлений на 
нормативно-правовому рівні. При цьому 
при дисциплінарній відповідальності мо-
жемо також виділити колектив (підрозділ 
поліції) як середовище акумуляції певних 
притаманних лише йому моральних, есте-
тичних норм, що також відіграють значну 
регулюючу роль поряд із нормами права.
А.Ю. Подорожній вказує, що мета дис-

циплінарної відповідальності має два го-
ловні аспекти: перший полягає у забез-
печенні належної дисципліни праці для 
подальшого забезпечення ефективного 
функціонування підприємства (організа-
ції, установи тощо), а тому її наявність ви-
ступає важливим превентивним заходом 
вчинення дисциплінарних проступків. 
Другий аспект полягає у застосуванні до 
порушника негативних заходів, що, в свою 
чергу, дозволяє поновлювати порушені 
трудові (серед іншого і службові) права та 
уникати негативних наслідків вчинення 
правопорушення, забезпечувати вихован-
ня працівника у дусі дотримання закон-
ності і дисципліни праці [4, с. 14–15].
При цьому, продовжуючи думку дослід-

ника, можемо виділити як індивідуальну, 
так і загальну превенцію. При осмислен-
ні сутності дисциплінарної відповідаль-
ності працівників поліції, на нашу думку, 
першочергова роль відводиться загальній 
превенції на рівні конкретного трудово-
го колективу (підрозділу), системи поліції 
та Міністерства внутрішніх справ Укра-
їни загалом. Такий підхід до розуміння 
загальної превенції дозволяє усвідомити 
взаємопов’язаність елементів та ширину 
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системи, у рамках якої необхідно розгля-
дати загальну превентивну функцію дис-
циплінарної відповідальності працівників 
поліції.
Таким чином, дисциплінарна відпові-

дальність працівників поліції являє собою 
визначену в нормах загального та спеці-
ального законодавства міру дисциплінар-
ного впливу, яка може бути застосована по 
відношенню до поліцейського за вчинен-
ня ним дисциплінарного проступку, або 
іншого проступку, який не передбачено 
нормами адміністративного, кримінально-
го законодавства. 
Розглядаючи особливості притягнення 

до дисциплінарної відповідальності пра-
цівників Національної поліції України, 
слід звернути увагу на види дисциплінар-
них стягнень, серед яких відзначимо: До 
поліцейських можуть застосовуватися такі 
види дисциплінарних стягнень: 1) заува-
ження; 2) догана; 3) сувора догана; 4) попе-
редження про неповну службову відповід-
ність; 5) пониження у спеціальному званні 
на один ступінь; 6) звільнення з посади; 7) 
звільнення зі служби в поліції. До курсан-
тів (слухачів), які проходять навчання у за-
кладах вищої освіти із специфічними умо-
вами навчання, які здійснюють підготовку 
поліцейських, крім видів дисциплінарних 
стягнень, визначених цією статтею, засто-
совується дисциплінарне стягнення у виді 
призначення поза чергою в наряд - до 
п’яти нарядів [5].
При цьому однією з ключових особли-

востей дисциплінарної відповідальності 
працівників поліції пропонуємо вважати 
специфічну роль, яка покладена на безпо-
середнього керівника працівника поліції. 
Саме від дій останнього, виховної роботи 
з особовим складом, відповідального про-
ведення відповідних інструктажів часто 
залежить стан дисципліни в підрозділі по-
ліції. На наше глибоке  переконання, саме 
безпосередній керівник, а не відповідні 

перевірки, контролюючі органи має вияв-
ляти дисциплінарні проступки на місцях.
Варто також відзначити, що в Законі 

України «Про Дисциплінарний статут На-
ціональної поліції України», зокрема стат-
те ю 29, було визначено особливості засто-
сування дисциплінарних стягнень у пері-
од дії воєнного стану. У разі встановлення 
за результатами службового  розслідуван-
ня в діях поліцейського дисциплінарного 
проступку видається письмовий наказ про 
застосування до нього одного з видів дис-
циплінарного стягнення з урахуванням 
особливостей, визначених цією статтею. 
Дисциплінарні стягнення застосовують-
ся в порядку зростання ві д менш суворо-
го, яким є зауваження, до більш суворо-
го - звільнення зі служби в поліції. Дис-
циплінарне стягнення у виді пониження 
у спеціальному званні на один ступінь не 
застосовується до поліцейських, які мають 
первинне спеціальне звання рядовий по-
ліції [5]. 
Тож, до особливостей дисциплінарної 

відповідальності працівників Національ-
ної поліції слід віднести:

- є інститутом не лише трудового а й 
службового права;

- наявність особливого переліку під-
став та умов настання дисциплінарної від-
повідальності;

- службове розслідування про-
водиться спеціально уповноваженими 
суб’єктами, які формуються та здійснюють 
свою діяльність у встановленому законом 
порядку;

- порядок притягнення до дисциплі-
нарної відповідальності регулюється нор-
мами загального та спеціального законо-
давства, а відтак, його ключовим принци-
пом є єдність та диференціація правового 
регулювання;

- існування широкого кола дисциплі-
нарних стягнень, які можуть застосовува-
тись до особи, яка вчинила дисциплінар-
ний проступок.
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Висновок
Таким чином, проведене наукове дослі-

дження дає змогу констатувати, що дисци-
плінарна відповідальність є надважливим 
чинником забезпечення службової дисци-
пліни в органах та підрозділах Національ-
ної поліції України, що в свою чергу забез-
печує ефективне та якісне функціонування 
даного центрального органу виконавчої 
влади. Зазначена проблематика потребує 
подальшого наукового осмислення на між-
дисциплінарному рівні, зокрема аналізу 
особливостей службової дисципліни пра-
цівників поліції в умовах воєнного стану, 
ролі безпосереднього керівника в ході ви-
явлення дисциплінарних проступків у цей 
період.
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АНОТАЦІЯ 
З’ясовано, що дисциплінарна відповідальність 

працівників Національної поліції України пред-
ставляє собою визначену в нормах загального та 
спеціального трудового законодавства міру дис-
циплінарного впливу, яка може бути застосована 
по відношенню до поліцейського за вчинення ним 
дисциплінарного проступку, або іншого проступ-
ку, який не передбачено нормами адміністратив-
ного та/або кримінального законодавства.
Констатовано, що дисциплінарна відпові-

дальність є надважливим чинником забезпечен-
ня службової дисципліни в органах та підрозділах 
Національної поліції України, що в свою чергу за-
безпечує ефективне та якісне функціонування да-
ного центрального органу виконавчої влади.
До ключових особливостей дисциплінарної 

відповідальності працівників Національної полі-
ції було віднесено: є інститутом не лише трудово-
го а й службового права; наявність особливого пе-
реліку підстав та умов настання дисциплінарної 
відповідальності; службове розслідування прово-
диться спеціально уповноваженими суб’єктами, 
які формуються та здійснюють свою діяльність 
у встановленому законом порядку; порядок при-
тягнення до дисциплінарної відповідальності ре-
гулюється нормами загального та спеціального 
законодавства, а відтак, його ключовим принци-
пом є єдність та диференціація правового регулю-
вання; існування широкого кола дисциплінарних 
стягнень, які можуть застосовуватись до особи, 
яка вчинила дисциплінарний проступок.
Ключові слова: державна служба, держав-

ний службовець, дисциплінарна відповідальність, 
працівник, поліцейський, дисципліна, стягнення.

SUMMARY 
It was found that the disciplinary responsibility 

of the employees of the National Police of Ukraine 
is a measure of disciplinary infl uence defi ned in the 
norms of general and special labor legislation, which 
can be applied to a police offi cer for committing a 
disciplinary offense, or another offense that is not 
provided for by the norms of administrative and/or 
or criminal law.

It was established that disciplinary responsibility 
is an important factor in ensuring offi cial discipline 
in the bodies and units of the National Police of 
Ukraine, which in turn ensures the effective and 
high-quality functioning of this central body of 
executive power.

Among the key features of the disciplinary 
responsibility of the employees of the National 
Police were: it is an institution not only of labor 
but also of service law; the presence of a special list 
of grounds and conditions for disciplinary liability; 
the offi cial investigation is conducted by specially 
authorized entities, which are formed and carry out 
their activities in accordance with the procedure 
established by law; the procedure for bringing to 
disciplinary responsibility is regulated by the norms 
of general and special legislation, and therefore, 
its key principle is the unity and differentiation 
of legal regulation; the existence of a wide range 
of disciplinary sanctions that can be applied to a 
person who has committed a disciplinary offense.

Key words: public service, public servant, 
disciplinary responsibility, employee, police offi cer, 
discipline, penalty.


